
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๑๖ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๓๕ 
วันจันทร ท่ี ๑๙ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๔. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๕. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๖. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๗. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๕. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๖. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๗. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   (ลาการประชุม) 
๒. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๓. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเยน็   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการเมืองการปกครอง 
๒. นางสาวอนัญ  ยศสุนทร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวเกวลี  มโนภินิเวศ   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นายภาคภูมิ  รุจิขจรเดช   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๐๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๓๔ วันศุกร ท่ี ๑๖ 
มิถุนายน ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
 
 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธาน
อนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รายงานตอ
ท่ีประชุมวา ตามท่ีประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ พิจารณาศึกษารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีผานการพิจารณาของสภานิติบัญญัติแหงชาติ คณะอนุกรรมการ 
ไดพิจารณาศึกษาในประเด็นเก่ียวกับระยะเวลาในการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมือง  
แลวเห็นวาพรรคการเมืองจะตองใชระยะเวลาอยางนอยสามสิบวันในการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งกอนการ
เลือกตั้ง หากเกิดกรณีท่ีมีการยุบสภาซ่ึงจะตองมีการจัดการเลือกตั้งภายในสี่สิบหาวันแลว อาจทําให 
พรรคการเมืองไมสามารถสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งไดทันกอนวันเลือกตั้งได อยางไรก็ตาม สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติบางคนเห็นวาพรรคการเมืองสามารถสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งไดทันกอนวันเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการกลาววา คณะอนุกรรมการควรนําประเด็นนี้ไปหารือกับคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง 

นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการจะเชิญผูแทนสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งมาประชุมหารือในประเด็นตางๆ ท่ีอาจจะเกิดปญหาในทางปฏิบัติ เนื่องจาก 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีผานการพิจารณาของ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ยังมีเนื้อหาในบางประเด็นท่ีไมครบถวนสมบูรฺณ เชน รางมาตรา ๕๐ ซ่ึงยังมีเนื้อหา
ท่ีไมชัดเจนวา หากพรรคการเมืองไมดําเนินการตามข้ันตอนท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๕๐ แลว 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีอํานาจดําเนินการอยางไรตอไปได คณะอนุกรรมการจึงเห็นวาเนื้อหาในสวน
ท่ีเก่ียวกับระยะเวลาและข้ันตอนการสมัครรับเลือกตั้งท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... นั้น กระทําไดยากและอาจขัดตอเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ 

ประธานกรรมการกลาววา เนื้อหาบางสวนของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง พ.ศ. .... อาจไมตรงตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ เนื่องจากรัฐธรรมนูญมีความมุงหมาย 
ใหมีการตรารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... เพ่ือทําใหการเลือกตั้ง
เปนไปดวยความรวดเร็ว บริสุทธิ์ ยุติธรรม และใหไดคนดีเขามาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หากกลไก 
ท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ไมสมบูรณ ก็จะสงผล
กระทบตอการเลือกตั้งได  

นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง พ.ศ. .... ไมไดกําหนดใหมีกลไกหรือบทลงโทษกับผู ท่ีกระทําการซ้ือสิทธิขายเสียงไว  
อยางไรก็ตาม เนื้อหาสวนท่ีไมไดกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
พ.ศ. .... คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญอาจนํามาพิจารณาเพ่ือกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ก็ได 

ประธานกรรมการกลาววา คณะอนุกรรมการควรพิจารณาวารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีผานการพิจารณาของสภานิติบัญญัติแหงชาติ มีเนื้อหาสมบูรณ
ครบถวนหรือไม  หากพบวามีเนื้อหาท่ีไมสามารถนําไปปฏิบั ติได  ก็ควรตองมีการปรับปรุงแกไข 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... สวนการเชิญผูแทนสํานักงาน



๔ 

คณะกรรมการการเลือกตั้งมาประชุมนั้น คณะอนุกรรมการควรสอบถามวาหลักเกณฑท่ีกําหนดไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... สามารถนําไปปฏิบัติไดหรือไม  

นอกจากนี้ ประธานกรรมการไดแจงใหท่ีประชุมทราบวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไดมีหนังสือ
สอบถามเก่ียวกับเจตนารมณของรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวกับคณะกรรมการการเลือกตั้ง จึงตองการทราบวา
ขณะนี้คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณรางรัฐธรรมนูญจัดทําความมุงหมายของ
รัฐธรรมนูญ หมวด ๑๒ องคกรอิสระ สวนท่ี ๒ คณะกรรมการการเลือกตั้ง เสร็จแลวหรือไม อยางไร 

นายศุภชัย ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ขณะนี้คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ 
รางรัฐธรรมนูญอยูระหวางจัดทําความมุงหมายของรัฐธรรมนูญ หมวด ๑๒ องคกรอิสระ สวนท่ี ๒ 
คณะกรรมการการเลือกตั้ ง  เ ก่ียว กับหนา ท่ีและอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ ง  ท้ั งนี้  
คณะอนุกรรมการมุงเนนในการจัดทําความมุงหมายของรัฐธรรมนูญ ในหมวด ๑๒ องคกรอิสระ เนื่องจาก
อาจมีประเด็นขอซักถามเก่ียวกับหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระจากองคกรอิสระตางๆ 

ประธานกรรมการกลาววา มีผูตองการทราบเจตนารมณของรัฐธรรมนูญจํานวนมาก และอาจมี
ความเขาใจคลาดเคลื่อนวา “เจตนารมณของกฎหมาย” หมายถึง เจตนารมณของผูยกรางกฎหมาย ซ่ึงเปน
ความเขาใจท่ีผิดเนื่องจากเจตนารมณของกฎหมายหมายถึงความมุงหมายของตัวบทกฎหมาย สวนความ
ตั้งใจหรือความประสงคของผูรางกฎหมายเปนเพียงสวนประกอบหนึ่งของเจตนารมณของกฎหมายเทานั้น 
ท้ังนี้ มอบหมายใหคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณรางรัฐธรรมนูญนําประเด็นขอสอบ
ถามของคณะกรรมการการเลือกตั้งไปพิจารณาศึกษาแลวเสนอรายงานตอท่ีประชุมเพ่ือพิจารณาตอไป 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีผานการพิจารณาของสภานิติบัญญัติแหงชาติ อาจมีเนื้อหา
บางสวนท่ีไมเปนไปตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ อาทิ รางมาตรา ๓๕ และรางมาตรา ๔๗ ซ่ึงกําหนดให
พรรคการเมืองท่ีจะสงผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งใด พรรคการเมืองนั้นจะตองมีสาขาพรรค 
หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัดในเขตเลือกต้ังดวย ซ่ึงในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะกําหนดเขตเลือกตั้งไดก็ตอเม่ือมีพระราชกฤษฎีกาใหเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแลว จึงอาจสงผล
ทําใหพรรคการเมืองไมสามารถสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งไดทันกอนท่ีจะมีการเลือกตั้ง  

นายชาติชาย ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ 
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา คณะอนุกรรมการไดจัดทําตารางเปรียบเทียบรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเสนอตอสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ กับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีผานการพิจารณาของ
สภานิติบัญญัติแหงชาติ วาแตกตางกันอยางไร พรอมท้ังเหตุผลของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ ในการ
พิจารณาเปนรายมาตรา เพ่ือใหกรรมการรางรัฐธรรมนูญนําไปชี้แจงหรือตอบขอซักถาม 

ประธานกรรมการกลาววา เอกสารตารางเปรียบเทียบรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีคณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน
จัดทําข้ึนนั้น ควรระบุใหชัดเจนวา เหตุผลในการพิจารณาในแตละมาตรานั้นนํามาจากผลการประชุมของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ เพ่ือปองกันไมใหเกิดความเขาใจคลาดเคลื่อนวาเปนเหตุผลของคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญ 

 



๕ 

จากนั้น ท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 
พ.ศ. .... ตอจากการประชุมครั้งท่ีแลว โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตหมวด ๔ สํานักงานคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดิน รางมาตรา ๔๗ เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

หมวด ๔ สํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
“หมวด ๔  
  สํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๔ สํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน โดยไมมีการ

แกไข 
 
มาตรา ๔๗ 
“มาตรา ๔๗  ใหมีสํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน เรียกโดยยอวา “สํานักงาน ค.ต.ง.” 

เปนหนวยธุรการของคณะกรรมการ มีฐานะเปนนิติบุคคล และอยูภายใตการบังคับบัญชาของผูวาการ” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ปจจุบันสํานักงานการตรวจเงิน

แผนดินมีสถานะเปนสวนราชการ จึงควรแกไขความในรางมาตรา ๔๗ โดยกําหนดใหชัดเจนวาสํานักงาน
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนสวนราชการ  

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๗ เปนดังนี้  
“มาตรา ๔๗  ใหมีสํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน เรียกโดยยอวา “สํานักงาน ค.ต.ง.” 

เปนหนวยธุรการของคณะกรรมการเปนสวนราชการท่ีมีฐานะเปนนิติบุคคล และอยูภายใตการบังคับบัญชา
ของผูวาการ” 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๔๗ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๔๗  ใหมีสํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน เรียกโดยยอวา “สํานักงาน ค.ต.ง.” 

เปนหนวยธุรการของคณะกรรมการเปนสวนราชการท่ีมีฐานะเปนนิติบุคคล และอยูภายใตการบังคับบัญชา
ของผูวาการ” 

 
มาตรา ๔๘  
มาตรา ๔๘  ใหสํานักงานมีหนาท่ีและอํานาจตรวจเงินแผนดิน ตลอดจนบรรดาเงิน ทรัพยสิน สิทธิ 

หรือประโยชนอ่ืนใดของรัฐหรือหนวยรับตรวจหรือท่ีอยูในความรับผิดชอบของหนวยรับตรวจ รวมถึง 
มีหนาท่ีและอํานาจตรวจสอบการดําเนินการหรือการกระทําอ่ืนใดของรัฐบาล หนวยรับตรวจ หรือเจาหนาท่ี
ของรัฐ โดยตองเปนไปตามนโยบายการตรวจเงินแผนดินและหลักเกณฑมาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงิน
แผนดินท่ีคณะกรรมการกําหนด และกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐ ในเรื่องดังตอไปนี้  

(๑) ตรวจสอบการรับจาย การเก็บรักษา และการใชจายเงินและทรัพยสินอ่ืนของหนวยรับตรวจ 
หรือท่ีอยูในความรับผิดชอบของหนวยรับตรวจ และแสดงความเห็นวาเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ 
ขอบังคับ และมติคณะรัฐมนตรีหรือไม  



๖ 

(๑/๑) ตรวจผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพในการใชจายเงิน การใชจายและการดูแลรักษาทรัพยสินอ่ืน 
หรือการจัดซ้ือจัดจางตามแผนงาน งานหรือโครงการของหนวยรับตรวจ และแสดงความเห็นวาเปนไปตาม
วัตถุประสงค เปนไปโดยประหยัด ไดผลตามเปาหมายและมีผลคุมคาหรือไม   

ในกรณีหนวยรับตรวจเปนหนวยรับตรวจตามมาตรา ๔ (๗) และ (๘) การตรวจสอบใหกระทําได
เฉพาะการตรวจสอบวาการรับจายและการใชเงินอุดหนุน หรือเงินหรือทรัพยสินลงทุนเปนไปอยางถูกตอง 
และเปนไปตามวัตถุประสงคหรือไม โดยวิธีการตรวจสอบนั้นใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการกําหนด 

(๑/๒) ตรวจสอบรายงานการเงินของหนวยงานของรัฐ โดยใหตรวจสอบและรายงานผลการ
ตรวจสอบตามมาตรฐานท่ีคณะกรรมการกําหนด 

(๒) ตรวจสอบบัญชีและรายงานการเงินแผนดินประจําปงบประมาณและแสดงความเห็นวา 
เปนไปตามกฎหมายและตามความเปนจริงหรือไม  

(๓) ตรวจสอบบัญชีทุนสํารองเงินตราประจําป และแสดงความเห็นวาเปนไปตามกฎหมายและตาม
ความเปนจริงหรือไม  

(๔) ตรวจสอบเก่ียวกับการจัดเก็บภาษีอากร คาธรรมเนียมและรายไดอ่ืนของหนวยรับตรวจ 
และแสดงความเห็นวาเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ หรือมติคณะรัฐมนตรีหรือไม  

(๕) ดําเนินการตรวจสอบการกระทําท่ีไมเปนไปตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
เพ่ือเสนอผลการตรวจสอบตอผูวาการ 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวนันทณภัส  บางตาย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการมีความเห็นวา ในการ
ตรวจผลสัมฤทธิ์ในการใชจายเงินแผนดินนั้น สํานักงานการตรวจเงินแผนดินควรเขาไปตรวจสอบวามีการ
ดําเนินการเปนไปตามตัวชี้วัดท่ีกําหนดไวในขณะท่ีมีการเสนอของบประมาณหรือไม 

ประธานกรรมการสอบถามวา ความในวรรคหนึ่ง ความวา “หรือประโยชนอ่ืนใดของรัฐ” มีท่ีมา
อยางไร 

นางสาวอัลจนา พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ความในวรรคหนึ่งนํามาจากความในรางมาตรา ๖๙ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินท่ีเสนอโดยคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ตั้งขอสังเกตวา การกําหนดใหสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดินทําหนาท่ีตรวจเงินแผนดินตามรางมาตรา ๔๘ จะเหมาะสมหรือไม เนื่องจากสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดินจะทําหนาท่ีเปนหนวยธุรการและสนับสนุนงานใหกับผูวาการตรวจเงินแผนดินเทานั้น 

นางสาวเกวลี มโนภินิเวศ  อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน
แผนดิน ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๖๙ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน
แผนดินท่ีเสนอโดยคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน กําหนดวา “ใหสํานักงานมีหนาท่ีและอํานาจตรวจเงิน
แผนดิน ตลอดจนบรรดาเงิน ทรัพยสิน สิทธิ หรือประโยชนอ่ืนใดของรัฐหรือหนวยรับตรวจหรือท่ีอยูใน
ความรับผิดชอบของหนวยรับตรวจ รวมถึงมีหนาท่ีและอํานาจตรวจสอบการดําเนินการหรือการกระทําอ่ืน
ใดของรัฐบาล หนวยรับตรวจ หรือเจาหนาท่ีของรัฐ” คณะอนุกรรมการจึงนําความในรางมาตรา ๖๙ 
ดังกลาวมาปรับปรุงเนื้อหาโดยบัญญัติเปนความในวรรคหนึ่งของรางมาตรานี้ 

 
 
 



๗ 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปนรางมาตรา ๔๗/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๔๗/๑ สํานักงานมีหนาท่ีและอํานาจ ดังตอไปนี้   
(๑) รับผิดชอบงานธุรการ และดําเนินการเพ่ือใหคณะกรรมการบรรลุภารกิจและหนาท่ีตามท่ี

กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอ่ืน 
(๒) อํานวยความสะดวก ชวยเหลือ สงเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของคณะกรรมการ 

กรรมการ และผูวาการ 
(๓) ดําเนินการเพ่ือใหหนวยรับตรวจมีความรูความเขาใจหนาท่ีท่ีตองปฏิบัติใหถูกตองตามกฎหมาย 

กฎ ระเบยีบ ขอบังคับ คําสั่ง และมติของคณะรัฐมนตรี 
 (๔) จัดใหมีการฝกอบรมและพัฒนาความรูความเขาใจใหกับเจาหนาท่ีของสํานักงาน เพ่ือสนับสนุน

และสงเสริมกระบวนการตรวจเงินแผนดิน  
(๕) จัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานประจําปและรายงานผลการปฏิบัติงานระหวางปเสนอตอ

คณะกรรมการเพ่ือเสนอสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบ  
(๖) ติดตามผลการดําเนินงานของหนวยรับตรวจตามขอเสนอของสํานักงาน 
(๗) เผยแพรผลการตรวจสอบตอสาธารณชนตามหลักเกณฑท่ีคณะกรรมการกําหนด  
(๘) ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนตามท่ีกฎหมายกําหนดหรือท่ีคณะกรรมการหรือผูวาการมอบหมาย” 
นายปกรณ   นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ ง  กล าวว า  ควรตัดความใน 

รางมาตรา ๔๗/๑ (๒) ออก เนื่องจากความใน (๑) หมายความรวมถึงการดําเนินการตาม (๒) อยูแลว 
นางสาวอัลจนา พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๔๗/๑ (๕) ความวา “รายงานผลการปฏิบัติงาน 
ระหวางป” เปนการจัดทํารายงานท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเสนอตอคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน
เพ่ือเสนอตอสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา ท้ังในสวนท่ีเปนการจัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานประจําปและ
รายงานผลการปฏิบัติงานระหวางป สวนความใน (๑) และ (๒) มีเนื้อหาเชนเดียวกับท่ีกําหนดไว 
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... 

ประธานกรรมการกลาววา มีความจําเปนตองกําหนดความในรางมาตรา ๔๗/๑ (๒)  เนื่องจาก
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีและอํานาจแตกตางจากสวนราชการอ่ืน  

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง สอบถามวา ในกฎหมายอ่ืนอาจมีการ
กําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีเขาไปตรวจสอบการเงินของสวนราชการตางๆ จึงควร
แกไขความในรางมาตรานี้โดยกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนมีหนาท่ีและอํานาจเขาไปตรวจสอบ
สวนราชการอ่ืนดวยหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๔๗/๑ (๘) บัญญัติความวา “ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนตามท่ี
กฎหมายกําหนด” ไวแลว ซ่ึงในกฎหมายอ่ืนคําวา “สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน” หมายถึง ผูวาการ 
ตรวจเงินแผนดิน เนื่องจากผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูบังคับบัญชาของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 

นางสาวอัลจนา พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา หากมีกฎหมายกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบ
การเงินของสวนราชการใดแลว ถือไดวาสวนราชการนั้นเปนหนวยรับตรวจตามบทนิยามคําวา  
“หนวยรับตรวจ” ตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ทําใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
สามารถเขาไปตรวจสอบสวนราชการตางๆ ได 



๘ 

นายศุภชัย ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา ควรแกไขความในรางมาตรา ๔๗/๑ (๓)  
โดยกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินดําเนินการตามมติของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน เพ่ือให
สอดคลองกับมาตรา ๒๒๐ ของรัฐธรรมนูญ หรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๔๗/๑ (๓) มีความเหมาะสมแลว เนื่องจาก
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินจะมีหนาท่ีกํากับดูแลการดําเนินงานของผูวาการตรวจเงินแผนดิน จึงไมควร
กําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเขามาแทรกแซงการดําเนินงานของผูวาการตรวจเงินแผนดิน 

นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา ความใน 
รางมาตรา ๔๗/๑ (๓) สอดคลองกับมาตรา ๒๔๐ (๔) ของรัฐธรรมนูญ หรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา มาตรา ๒๔๐ (๔) ของรัฐธรรมนูญ เปนเรื่องหนาท่ีและอํานาจของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินในการใหคําปรึกษา คําแนะนําเก่ียวกับการใชจายเงินแผนดิน และไมได
กําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจสั่งการผูวาการตรวจเงินแผนดินได สวนความใน 
รางมาตรา ๔๗/๑ (๒) กําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีอํานวยความสะดวก ชวยเหลือ 
สงเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง เสนอแกไขความในรางมาตรา ๔๗/๑ (๗) 
เปนดังนี้ “(๗) เผยแพรผลการตรวจสอบใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปตามหลักเกณฑท่ีคณะกรรมการ
กําหนด” 

ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดความในรางมาตรา ๔๗/๑ (๘) จึงใชความวา “ตามหลักเกณฑ
ท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

นางสาวอัลจนา พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ความวา “ตามหลักเกณฑท่ีคณะกรรมการกําหนด” ใน (๘) มีความมุงหมาย
ใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูกําหนดหลักเกณฑ วาควรเผยแพรผลการตรวจสอบในเรื่องใด 
เนื่องจากผลการตรวจสอบในบางเรื่องไมอาจเปดเผยได 

นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ความในรางมาตรา ๔๘ มีเนื้อหาท่ีซํ้าซอนกับ 
รางมาตรา ๔๔ ซ่ึงไดกําหนดเรื่องหนาท่ีและอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดินไวแลว 

ประธานกรรมการเสนอตัดความในรางมาตรา ๔๘ ออกท้ังมาตรา  
นางสาวอัลจนา พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๔๘ ไดกําหนดหนาท่ีและอํานาจของสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินในการตรวจสอบบัญชีและรายงานการเงินแผนดินประจําป การตรวจสอบบัญช ี
ทุนสํารองเงินตราประจําป และตรวจสอบเก่ียวกับการจัดเก็บภาษีอากร แตกตางจากหนาท่ีและอํานาจของ 
ผูวาการตรวจเงินแผนดินท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๔๔   

ประธานกรรมการกลาววา ความวา “ตรวจเงินแผนดิน” ในรางมาตรา ๔๔ (๑) ครอบคลุมถึงการ
ดําเนินการตามรางมาตรา ๔๘  และสอบถามวา บทนิยามคําวา “ตรวจเงินแผนดิน” ครอบคลุมถึงการ
ตรวจสอบเก่ียวกับการจัดเก็บภาษีอากรหรือไม 

นางสาวอัลจนา พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา บทนิยามคําวา “ตรวจเงินแผนดิน” ในรางมาตรา ๔ ครอบคลุมถึงการ
ตรวจสอบเก่ียวกับการจัดเก็บภาษีอากร แตอาจไมครอบคลุมถึงการตรวจสอบบัญชีทุนสํารองเงินตรา
ประจาํปซ่ึงตามกฎหมายเดิมกําหนดใหเปนอํานาจของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 



๙ 

ประธานกรรมการกลาววา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีและอํานาจรับผิดชอบเก่ียวกับ
งานธุรการและปฏิบัติงานตามคําสั่งของผูวาการตรวจเงินแผนดินเทานั้น 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน กลาววา กรณีท่ีเสนอใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขามาตรวจสอบวา 
มีการกระทําท่ีฝาฝนการพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๑๔๔ หรือไม และหากพบวามีการกระทําความผิดใหแจงใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการตอไปนั้น 
กรณีดังกลาวการจะเสนอเรื่องตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ได ตองเปนกรณีเจาหนาท่ีของรัฐท่ีมีหนาท่ีจัดทํา
โครงการหรืออนุมัติหรือจัดสรรเงินงบประมาณรูวามีการดําเนินการท่ีฝาฝนข้ันตอนในการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป แลวมีหนังสือแจงไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหดําเนินการ
สอบสวนเปนทางลับโดยพลันตอไป ดังนั้น จะกําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจ
ตรวจสอบการกระทําท่ีฝาฝนการพิจารณารางพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําปไดในข้ันตอนใด 

ประธานกรรมการกลาววา กรณีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบบัญชีของ 
หนวยรับตรวจใด และพบวามีการกระทําท่ีฝาฝนการพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๔ หรือมีการเสนอโครงการหรือแปรญัตติใดท่ีมีผลใหสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภา มีสวนไมวาโดยทางตรงหรือทางออมในการใชงบประมาณรายจาย  
ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินแจงใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการสอบสวนเปนทางลับโดยพลัน
ตอไป  

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา การกําหนดใหสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบบัญชีของหนวยรับตรวจวามีการกระทําท่ีฝาฝนการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปหรือไม ควรเปนการดําเนินการภายหลังการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป เนื่องจากเปนกรณีท่ีหนวยรับตรวจอนุมัติโครงการ 
หรือจัดสรรงบประมาณแลว สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจึงจะเขาไปตรวจสอบบัญชีของหนวยรับตรวจได 

ประธานกรรมการกลาววา โดยปกติสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะเขาไปตรวจสอบบัญชีของ
หนวยรับตรวจภายหลังมีการใชจายเงินไปแลว เนื่องจากการตรวจพบในขณะกระทําความผิดเปนไปไดยาก 
อยางไรก็ตาม ยังไมมีการกําหนดรายละเอียดวาหากสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบบัญชีของ
หนวยรับตรวจแลวพบวามีการกระทําท่ีไมชอบดวยกฎหมาย ใหดําเนินการอยางไร เชน หากมีการแปรญัตติ
นํางบประมาณรายจายไปใชเพ่ือประโยชนสวนตัว อาจใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินรวบรวม
พยานหลักฐานใหครบถวน และแจงใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการตอไป หรือหากเปนกรณีท่ีมีการ
ปฏิบัติไมถูกตองตามระเบียบท่ีกฎหมายกําหนด ควรจัดใหมีการรับฟงคําชี้แจงจากหนวยงานท่ีเก่ียวของ 
และหากเห็นวาระเบียบดังกลาวเปนอุปสรรคตอการปฏิบัติงาน ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเสนอใหมี
การแกไขระเบียบนั้นได หรือแมมีการใชจายเงินท่ีไมเปนไปตามระเบียบท่ีกฎหมายกําหนด แตไมใชการ
กระทําทุจริตและทําใหเกิดประโยชนตอราชการ ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเสนอตอคณะรัฐมนตร ี
ใหระมัดระวังการกระทําในลักษณะดังกลาวหรือผอนผันใหหนวยรับตรวจนั้นไมตองรับโทษ เปนตน 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา กรณีการใชจายเงินท่ีไมเปนไปตามระเบียบท่ีกฎหมาย
กําหนด หากกรณีดังกลาวไมใชการกระทําทุจริต สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะเตือนใหงดการกระทํา
ดังกลาว โดยการทําหนังสือทักทวงแจงไปยังหนวยรับตรวจท่ีใชจายเงินท่ีไมเปนไปตามท่ีกฎหมายกําหนด 
ซ่ึงจะกระทําเทาท่ีจําเปนเทานั้น 



๑๐ 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ไดทักทวงการใชจายเงินงบประมาณของหนวยงานของรัฐจํานวนมาก ทําใหการใชจายเงินงบประมาณ
หยุดชะงัก อยางไรก็ตาม การทักทวงดังกลาวมีประโยชน คือ ทําใหหนวยงานท่ีของบประมาณ โดยไมมีการ
เตรียมความพรอมในการดําเนินโครงการ ตองจัดทําโครงการใหแลวเสร็จจึงจะไดรับการอนุ มัติ 
เงินงบประมาณ 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา โดยท่ัวไปการขอเงินงบประมาณของมหาวิทยาลัย
ตองใหสภามหาวิทยาลัยใหความเห็นชอบกอน ดังนั้น หากอธิการบดีเสนอใหมหาวิทยาลัยตั้งงบประมาณ
เพ่ือชดใชหนี้คางชําระ แตสภามหาวิทยาลัยไมใหความเห็นชอบ หากมีความเสียหายเกิดข้ึนกับมหาวิทยาลัย 
บุคคลใดหรือองคกรใดตองรับผิด 

ประธานกรรมการกลาววา หากอธิการบดีเสนอใหมหาวิทยาลัยตั้งงบประมาณเพ่ือชดใชหนี ้
คางชําระ และสภามหาวิทยาลัยไดใหความเห็นชอบแลว ยอมไมมีบุคคลใดหรือองคกรใดตองรับผิด แตหาก
อธิการบดีจงใจไมเสนอใหมหาวิทยาลัยตั้งงบประมาณเพ่ือชดใชหนี้คางชําระ ยอมไมมีงบประมาณไปชําระหนี้ 
อธิการบดียอมมีความผิด ขณะเดียวกัน หากอธิการบดีเสนอใหมหาวิทยาลัยตั้งงบประมาณเพ่ือชดใชหนี้ 
คางชําระ แตสภามหาวิทยาลัยไมใหความเห็นชอบ สภามหาวิทยาลัยยอมตองรับผิด 

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา กรณีมีการใชจายเงินท่ี
ไมเปนไปตามระเบียบท่ีกฎหมายกําหนด แตไมใชการกระทําทุจริต ควรกําหนดใหเปนหนาท่ีของผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินท่ีจะตองมีหนังสือทักทวง หรือเสนอแนะวิธีการดําเนินการใหถูกตองตามระเบียบท่ี
กฎหมายกําหนด 
 ประธานกรรมการกลาววา สวนใหญเม่ือมีการใชจายเงินท่ีไมเปนไปตามระเบียบท่ีกฎหมายกําหนด 
ผูวาการตรวจเงินแผนดินจะมีคําสั่งใหนําเงินท่ีใชไปโดยมิชอบดวยกฎหมายสงคืนรัฐ แตสวนใหญ 
จะไมสามารถนําเงินมาคืนได เนื่องจากไดใชเงินจํานวนดังกลาวไปหมดแลว ดังนั้น จําเปนตองกําหนดให
หนวยงานท่ีมีสถานะสูงกวาสํานักงานการตรวจเงินแผนดินดําเนินการเรียกเงินคืน 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา วิธีดําเนินการในกรณีท่ีมีการใชจายเงินท่ีไมเปนไปตาม
ระเบียบท่ีกฎหมายกําหนด แตไมใชการกระทําทุจริต ไดกําหนดหลักการไวในรางมาตรา ๗๒ วาในกรณีท่ี
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบพบวา มีขอบกพรองเนื่องจากเจาหนาท่ีของรัฐไมปฏิบัติตาม
กฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ หรือมติคณะรัฐมนตรี ใหผูวาการตรวจเงินแผนดินมีหนังสือแจงขอบกพรอง 
ท่ีตรวจพบรวมถึงขอเสนอแนะตอหนวยรับตรวจเพ่ือพิจารณาดําเนินการใหถูกตองและใหหนวยรับตรวจ
ชี้แจงเหตุผลหรือแจงผลการดําเนินการดังกลาวตอผูวาการตรวจเงินแผนดินภายในระยะเวลาท่ีกําหนด 
สําหรับกรณีท่ีกฎหมายเดิมเคยกําหนดใหคณะรัฐมนตรีมีมติลบลางหรือเพิกถอนการทวงติงเรื่องการ 
ใชจายเงิน ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินได จําเปนตองกําหนดบทบัญญัตินี้ไวในพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน โดยตองใหเปนอํานาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน
ในการสั่งใหลบลางหรือเพิกถอนการทวงติงเรื่องการใชจายเงิน ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ไมใชเปน
อํานาจของคณะรัฐมนตรี 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินสามารถสั่งใหลบลาง 
หรือเพิกถอนการทวงติงของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเรื่องการใชจายเงินได จะทําใหความเปนอิสระ
ในการปฏิบัติหนาท่ีของผูวาการตรวจเงินแผนดินเสียไปหรือไม เวนแตจะบัญญัติใหผูวาการตรวจเงินแผนดิน



๑๑ 

มีอํานาจยกเวนหรือเพิกถอนการทวงติงของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเรื่องการใชจายเงินได แตตอง
ไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกอน 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน กลาววา ในการตรวจสอบการใชจายเงินวาเปนไปตามกฎ ระเบียบ หรือขอบังคับ
หรือไมนั้น สวนใหญกฎ ระเบียบ หรือขอบังคับดังกลาวจะเปนของกระทรวงการคลัง ดังนั้น เปนไปได
หรือไมวากลไกการทักทวงของคณะรัฐมนตรีควรตองรับฟงความเห็นของหนวยงานท่ีเปนผูรับผิดชอบตาม
กฎ ระเบียบ หรือขอบังคับดังกลาวประกอบดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีจะมีการทักทวงวามีการใชจายเงินไมเปนไปตามกฎ ระเบียบ  
หรือขอบังคับท่ีกฎหมายกําหนด ควรรับฟงความเห็นของหนวยงานท่ีเปนผูรับผิดชอบตามกฎ ระเบียบ  
หรือขอบังคับดังกลาวประกอบดวย ท้ังนี้ เม่ือมีการรับฟงความเห็นของหนวยงานดังกลาวแลว สามารถ
นํามาเปนบรรทัดฐานในการพิจารณากําหนดขอทักทวงตอไปได 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา เฉพาะการใชจายงบประมาณ
รายจายประจําป ๒๕๖๐ ในชวงครึ่งปแรก สํานักงานการตรวจเงินแผนดินทําการทักทวงการใชจายเงินไป
ท้ังหมด ๑๑๘ รายการ ยกเลิกโครงการจํานวน ๑๐๓ รายการ และอยูระหวางการพิจารณาดําเนินตอไปอีก 
๑๕ รายการ  

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... 
ในหมวดวาดวยการตรวจเงินแผนดิน มีบทบัญญัติท่ีเก่ียวของกับกรณีท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
ตรวจสอบพบขอบกพรองเนื่องจากเจาหนา ท่ีของรัฐไมปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ  
หรือมติคณะรัฐมนตรีตามรางมาตรา ๗๒ และกรณีท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบพบวา 
มีขอบกพรองเนื่องจากไมมีขอกําหนดใหหนวยรับตรวจหรือเจาหนาท่ีของรัฐตองถือปฏิบัติ หรือมีแต 
ไมเหมาะสมกับสภาพการณในปจจุบัน หรือไมอาจปฏิบัติได หรือหากปฏิบัติแลวจะเสียประโยชนตอราชการ
ตามรางมาตรา ๗๓ 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีท่ีจะตรวจสอบวาการใชจายเงินเปนไปตามภารกิจท่ีกําหนดหรือไม 
ตองข้ึนอยูกับคณะรัฐมนตรีเปนผูกําหนดขอบเขตของภารกิจ 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา การติดตามเอาทรัพยสินคืนแกรัฐ ควรเปนหนาท่ีของ
หนวยงานใด เนื่องจากปจจุบันยังไมมีหนวยงานหลักท่ีทําหนาท่ีดังกลาวอยางชัดเจน ทําใหเกิดความเสียหาย
แกรัฐอยางมาก 
 ประธานกรรมการกลาววา การติดตามเอาทรัพยสินคืนแกรัฐ เปนเรื่องของแตละหนวยราชการท่ี
จะตองดูแลตามภาระหนาท่ีของหนวยงาน ซ่ึงหากหนวยรับตรวจใดไมดําเนินการชดใชทรัพยสินคืนแกรัฐ 
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินอาจมีหนังสือทักทวงใหดําเนินการติดตามเอาทรัพยสินคืนแกรัฐตอไป  
และหากยังไมปฏิบัติตามอาจจําเปนตองฟองเปนคดีตอศาล 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา กรณีการทุจริตขามชาติและทรัพยสินของประเทศไทย 
ตกไปอยูในความครอบครองของตางชาติ ไมมีหนวยงานใดท่ีทําหนาท่ีติดตามเอาทรัพยสินคืนแกรัฐ 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีการทุจริตขามชาติและทรัพยสินของประเทศไทยตกไปอยูในความ
ครอบครองของตางชาติ มีการกําหนดหนวยงานท่ีทําหนาท่ีติดตามเอาทรัพยสินคืนแกรัฐไวแลว  
อยางไรก็ตาม เนื่องจากมีหลายหนวยงานรวมกันดําเนินการติดตามเอาทรัพยสินคืนแกรัฐ ทําใหไมมี 
ความชัดเจนวาหนวยงานใดเปนเจาของเรื่องท่ีแทจริง ทําใหการติดตามเอาทรัพยสินคืนแกรัฐเกิดความลาชา 



๑๒ 

 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา การติดตามเอาทรัพยสินคืนใน
คดีอาญาเปนอํานาจหนาท่ีของพนักงานอัยการ ซ่ึงในตางประเทศก็กําหนดใหพนักงานอัยการดําเนินการ
ติดตามเอาทรัพยสินคืนแกรัฐเชนกัน ท้ังนี้ ในเรื่องความรวมมือระหวางประเทศทางอาญาเปนภารกิจหลัก
ของพนักงานอัยการอยูแลว ซ่ึงรวมถึงหนาท่ีในการติดตามเอาทรัพยสินคืนแกรัฐดวย 

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ในประเทศอังกฤษ 
มีกระบวนการหรือกลไกในการตกลงท่ีจะไมมีบทลงโทษทางอาญาสําหรับการใชจายเงินโดยไมเปนไปตาม
กฎ ระเบียบ หรือขอบังคับท่ีกฎหมายกําหนด แตตองชดใชเงินจํานวนดังกลาวคืนแกรัฐใหครบถวน 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้  
๑. ตัดรางมาตรา ๔๘ ออกท้ังมาตรา 
๒. เพ่ิมความเปนรางมาตรา ๔๗/๑ ดังนี้  
“มาตรา ๔๗/๑ สํานักงานมีหนาท่ีและอํานาจ ดังตอไปนี้   
(๑) รับผิดชอบงานธุรการ และดําเนินการเพ่ือใหคณะกรรมการบรรลุภารกิจและหนาท่ีตามท่ี

กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอ่ืน 
(๒) อํานวยความสะดวก ชวยเหลือ สงเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของคณะกรรมการ 

กรรมการ และผูวาการ 
(๓) ดําเนินการเพ่ือใหหนวยรับตรวจมีความรูความเขาใจหนาท่ีท่ีตองปฏิบัติใหถูกตองตามกฎหมาย 

กฎ ระเบยีบ ขอบังคับ คําสั่ง และมติของคณะรัฐมนตรี 
(๔) จัดใหมีการฝกอบรมและพัฒนาความรูความเขาใจใหกับเจาหนาท่ีของสํานักงาน เพ่ือสนับสนุน

และสงเสริมกระบวนการตรวจเงินแผนดิน  
(๕) จัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานประจําปและรายงานผลการปฏิบัติงานระหวางปเสนอตอ

คณะกรรมการเพ่ือเสนอสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบ  
(๖) ติดตามผลการดําเนินงานของหนวยรับตรวจตามขอเสนอของสํานักงาน 
(๗) เผยแพรผลการตรวจสอบใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปตามหลักเกณฑท่ีคณะกรรมการ

กําหนด 
(๘) ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนตามท่ีกฎหมายกําหนดหรือท่ีคณะกรรมการหรือผูวาการมอบหมาย” 
 

มาตรา ๔๙ 
“มาตรา ๔๙  นอกจากหนาท่ีและอํานาจตามมาตรา ๔๘ แลว สํานักงานมีหนาท่ีและอํานาจ 

ดังตอไปนี้ 
(๑) รับผิดชอบงานธุรการ และดําเนินการเพ่ือใหคณะกรรมการบรรลุภารกิจและหนาท่ีตามท่ี

กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอ่ืน 
(๒) อํานวยความสะดวก ชวยเหลือ สงเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของคณะกรรมการ 

กรรมการ และผูวาการ 
(๓) ดําเนินการเพ่ือใหหนวยรับตรวจมีความรูความเขาใจหนาท่ีท่ีตองปฏิบัติใหถูกตองตามกฎหมาย 

กฎ ระเบียบ ขอบังคับ คําสั่ง และมติของคณะรัฐมนตรี 



๑๓ 

(๔) จัดใหมีการฝกอบรมและพัฒนาความรูความเขาใจใหกับเจาหนาท่ีของสํานักงาน เพ่ือสนับสนุน
และสงเสริมกระบวนการตรวจเงินแผนดิน  

(๕) จัดทํารายงานผลการปฏิบัติงานประจําปและรายงานผลการปฏิบัติงานระหวางปเสนอตอ
คณะกรรมการเพ่ือเสนอสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบ  

(๖) ติดตามผลการดําเนินงานของหนวยรับตรวจตามขอเสนอของสํานักงาน 
(๗) เผยแพรผลการตรวจสอบตอสาธารณชนตามหลักเกณฑท่ีคณะกรรมการกําหนด  
(๘) ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนตามท่ีกฎหมายกําหนดหรือท่ีคณะกรรมการมอบหมาย” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอตัดรางรางมาตรา ๔๙ ออกท้ังมาตรา เนื่องจากไดนําไปบัญญัติเปน 

รางมาตรา ๔๗/๑ 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๔๙ ออกท้ังมาตรา 

 
 มาตรา ๕๐ 
 “มาตรา ๕๐ เพ่ือประโยชนในการตรวจเงินแผนดิน สํานักงานอาจวาจางท่ีปรึกษา ผูเชี่ยวชาญ  
หรือสํานักงานเอกชน ซ่ึงเปนท่ียอมรับแหงวิชาชีพใหดําเนินการตามเง่ือนไขตามท่ีคณะกรรมการกําหนด 
โดยอยูภายใตการควบคุมกํากับดูแลของสํานักงาน โดยใหผูวาการเปนผูกําหนดคาจางหรือคาตอบแทนตาม
หลักเกณฑท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา การวาจางและกําหนดคาจางท่ีปรึกษา ผูเชี่ยวชาญ หรือสํานักงานเอกชน 
ซ่ึงเปนท่ียอมรับแหงวิชาชีพใหดําเนินการตรวจเงินแผนดิน เปนหนาท่ีและอํานาจของผูวาการตรวจเงิน
แผนดินตามรางมาตรา ๔๔ (๑๒)  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๔๔ (๑๒) เปนดังนี้ “(๑๒) จัดจางและกําหนดคาจาง 
ท่ีปรึกษา ผูเชี่ยวชาญ หรือสํานักงานเอกชน ในการปฏิบัติงานของสํานักงาน ท้ังนี้ ตามระเบียบท่ี

คณะกรรมการกําหนด” 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา สํานักงานเอกชนไมใชพนักงานเจาหนาท่ีของสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดิน จึงไมมีฐานะเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญาตามรางมาตรา ๕๘ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ซ่ึงการใหหนวยงานเอกชนมารวมตรวจเงินแผนดินกับสํานักงาน
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินนั้น ตองกําหนดใหหนวยงานเอกชนมีฐานะเปนผูชวยเจาพนักงาน เพ่ือใหมี
ความรับผิดหากมีการตรวจเงินแผนดินโดยไมชอบดวยกฎหมาย 
 ประธานกรรมการเสนอตัดความในรางมาตรา ๕๐ ออกท้ังมาตรา 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. ตัดความในรางมาตรา ๕๐ ออกท้ังมาตรา 
 ๒. แกไขรางมาตรา ๔๔ (๑๒) เปนดังนี้  

“(๑๒) จัดจางและกําหนดคาจางท่ีปรึกษา ผูเชี่ยวชาญ หรือสํานักงานเอกชน ในการปฏิบัติงาน

ของสํานักงาน ท้ังนี้ ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 



๑๔ 

 มาตรา ๕๑ 
“มาตรา ๕๑ ใหคณะกรรมการมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศเก่ียวกับการบริหารงานท่ัวไป 

การบริหารงานบุคคล การงบประมาณ การเงินและทรัพยสิน และการดําเนินการอ่ืนของสํานักงาน 
โดยเฉพาะในเรื่องดังตอไปนี ้

(๑) การแบงสวนราชการภายในของสํานักงานและขอบเขตหนาท่ีและอํานาจของสวนราชการ
ดังกลาว  

(๒) การกําหนดตําแหนง การจัดประเภทตําแหนง ระดับตําแหนง และการเทียบตําแหนง อัตรา
เงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษสําหรับตําแหนง และคาตอบแทนหรือสิทธิประโยชนอ่ืนของขาราชการและลูกจาง
ของสํานักงาน  

(๓) การกําหนดคุณสมบัติ การคัดเลือก การบรรจุ การแตงตั้ง การออกจากราชการ วินัย การรองทุกข 
และการอ่ืนท่ีจําเปนในการบริหารงานบุคคลสําหรับขาราชการสํานักงาน  

(๔) การบริหารจัดการการเงินและทรัพยสิน การงบประมาณ และการพัสดุของสํานักงาน  
(๕) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะหอ่ืนแกขาราชการสํานักงาน  
(๖) การกําหนดเครื่องแบบและการแตงเครื่องแบบของกรรมการและขาราชการสํานักงาน  
(๗) การรักษาทะเบียนประวัติและควบคุมการเกษียณอายุของขาราชการสํานักงาน 
(๘) การกําหนดวิธีการและเง่ือนไขในการจางลูกจางสํานักงาน รวมท้ังการกําหนดเครื่องแบบ 

และการแตงกาย และการจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะหอ่ืนของลูกจางสํานักงาน 
ระ เบี ยบหรื อประกาศตามวรรคหนึ่ ง  ให ประธาน เป นผู ล งนามและ เ ม่ือ ได ประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษาแลวใหใชบังคับได 
การดําเนินการตาม (๑) (๒) และ (๘) ตองคํานึงถึงความมีประสิทธิภาพ ความคุมคา และความ

คลองตัว 
การกําหนดตาม (๒) ตองคํานึงถึงคาครองชีพ และความเพียงพอในการดํารงชีพและภาระ 

ความรับผิดชอบท่ีแตกตางกันของบุคลากรแตละสายงานและระดับดวย 
ในการออกระเบียบเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการคํานึงถึง 

ความเท่ียงธรรม ขวัญและกําลังใจของบุคลากร 
ใหประธานกรรมการเปนผูมีหนาท่ีลงนามในระเบียบหรือประกาศท่ีคณะกรรมการมีมติเห็นชอบแลว 

และเม่ือประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลวใหใชบังคับได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา การบัญญัติรางมาตรา ๕๑ นี้ เดิมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญใหนํา
หลักการมาจากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ แตเม่ือ
เปรียบเทียบกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติแลว  
จะมีวิธีการบัญญัติท่ีแตกตางกัน กลาวคือ ความในรางมาตรา ๕๑ (๓) (๕) และ (๖) นี้ หากเปนหลักการ 
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ จะบัญญัติความ
รวมถึงลูกจางของสํานักงานดวย แตในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญจะบัญญัติเรื่องลูกจางของสํานักงานแยกจากขาราชการสํานักงาน โดยบัญญัติในลักษณะ
เดียวกับรางมาตรา ๕๑ (๘) ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินนี้ 



๑๕ 

ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๕๑ กําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจ 
ออกระเบียบหรือประกาศเก่ียวกับการบริหารงานบุคคล ซ่ึงรวมถึงการกําหนดคุณสมบัติ คัดเลือก การบรรจุ
และแตงตั้งบุคคลเขารับราชการเปนขาราชการสํานักงานการตรวจเงินแผนดินดวย ท้ังนี้ ตองบัญญัติหาม 
มิใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินออกระเบียบหรือประกาศท่ีมีผลใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
เปนผูมีอํานาจในการบรรจุ แตงตั้ง เลื่อนตําแหนงหรือใหคุณใหโทษแกเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา รางมาตรา ๕๑ กําหนดให
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศเก่ียวกับการแบงสวนราชการภายในของ
สํานักงาน การกําหนดตําแหนง การกําหนดคุณสมบัติ คัดเลือก การบรรจุและแตงตั้งบุคคลเขารับราชการ
เปนขาราชการสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ดังนั้น การหามมิใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
ออกระเบียบหรือประกาศท่ีมีผลใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูมีอํานาจในการบรรจุ แตงตั้ง  
เลื่อนตําแหนงหรือใหคุณใหโทษแกเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจึงกระทําไดยาก 

ประธานกรรมการกลาววา ตองเพ่ิมบทบัญญัติในตอนทายของรางมาตรา ๕๑ วา การออกระเบียบ
หรือประกาศตามรางมาตรา ๕๑ ตองไมมีผลเปนการใหอํานาจคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินในการ 
สั่งบรรจุและแตงตั้งบุคคลเขารับราชการเปนขาราชการสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา รางมาตรา ๕๕ กําหนดวา การบรรจุ
และแตงตั้งใหดํารงตําแหนงรองผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือเทียบเทา ใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเสนอ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินพิจารณาใหความเห็นชอบ และประธานกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูมี
อํานาจสั่งบรรจุ ท้ังนี้ การกําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศ
เก่ียวกับการแบงสวนราชการภายในของสํานักงาน การกําหนดตําแหนง คุณสมบัติ การคัดเลือก การบรรจุ
และแตงตั้งบุคคลเขารับราชการเปนขาราชการสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน อาจเกิดปญหาวา
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินออกระเบียบหรือประกาศท่ีไมสอดคลองกับการปฏิบัติงานของสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดิน 

ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจออกระเบียบ
หรือประกาศเก่ียวกับการแบงสวนราชการภายในของสํานักงาน การกําหนดตําแหนง คุณสมบัติ  
การคัดเลือก การบรรจุและแตงตั้งบุคคลเขารับราชการเปนขาราชการสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
สามารถกระทําได แตตองระมัดระวังมิใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจเด็ดขาดในการสั่งบรรจุ
และแตงตั้งบุคคลเขารับราชการเปนขาราชการสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ดังนั้น ควรเพ่ิมความใหมเปน
รางมาตรา ๕๑ วรรคเจ็ด ดังนี้ “การดําเนินการตามมาตรานี้ ตองไมมีผลเปนการใหคณะกรรมการ  
หรือกรรมการมีอํานาจในการบรรจุ แตงตั้ง ยาย เลื่อนตําแหนง หรือข้ึนเงินเดือนเจาหนาท่ี เวนแตเปนกรณี
ของรองผูวาการ จะกําหนดใหตองไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการกอนก็ได” นอกจากนี้   
การกําหนดใหประธานกรรมการตรวจเงินแผนดินแตผูเดียวมีอํานาจสั่งบรรจุบุคคลเขารับราชการเปน
ขาราชการสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนหลักการท่ีไมถูกตอง เนื่องจากการทํางานของคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินเปนการปฏิบัติหนาท่ีในฐานะองคกรกลุม นอกจากนี้ เสนอตัดความวา “ระเบียบหรือ
ประกาศตามวรรคหนึ่ง ใหประธานเปนผูลงนามและเม่ือไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลวใหใชบังคับได” 
ในวรรคสอง ออกท้ังวรรค  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ไดกําหนดหลักการในเรื่องการบรรจุและแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงิน



๑๖ 

แผนดิน หรือตําแหนงอ่ืนท่ีเทียบเทา โดยใหประธานกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูมีอํานาจสั่งบรรจุ  
และนําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา เ ม่ือพิจารณาบทบัญญัติมาตรา ๒๔๐  
ของรัฐธรรมนูญ ไดบัญญัติในเรื่องหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินไวหาประการ  
ซ่ึงไมมีบทบัญญัติเรื่องการใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีและอํานาจในการบริหารราชการ
ภายในสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ดังนั้น บทบัญญัติในวรรคเจ็ดท่ีเพ่ิมข้ึนใหม จะเกิดปญหาในการ
ตีความหรือมีผูยกประเด็นข้ึนโตแยงวาไมเปนไปตามรัฐธรรมนูญไดหรือไม เนื่องจากรัฐธรรมนูญไมมี
บทบัญญัติใดท่ีกําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการบริหารราชการภายในสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดิน 
 ประธานกรรมการกลาววา รัฐธรรมนูญไมไดกําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ี 
และอํานาจเก่ียวกับการบริหารราชการภายในสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ท้ังนี้ มาตรา ๒๔๓ วรรคหนึ่ง 
ของรัฐธรรมนูญ บัญญัติวา “ใหผูวาการตรวจเงินแผนดินมีความเปนอิสระในการปฏิบัติหนาท่ีโดยรับผิดชอบ
ตอคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน และเปนผูบังคับบัญชาสูงสุดของหนวยธุรการของคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดิน”  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา หากเปลี่ยนขอเท็จจริงใหมเปนวากรณีท่ีมีการแตงตั้ง
เจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมวาตําแหนงใดก็ตามใหผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
เปนผูมีอํานาจสั่งบรรจุ หรือแตงตั้ง เชน รองผูวาการตรวจเงินแผนดิน เปนตน โดยใหผูวาการตรวจเงิน
แผนดินปรึกษาหารือกับคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินในเรื่องการแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
กรณีเชนวานี้ถือวาขัดรัฐธรรมนูญหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา  มาตรา ๒๔๓ ของรัฐธรรมนูญ กําหนดใหคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการกําหนดหลักเกณฑเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดิน ท้ังนี้ การกําหนด
หลักเกณฑเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดินนั้น  คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินจะตองไมกําหนดในลักษณะ 
ใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการตรวจสอบการตรวจเงินแผนดินของผูวาการตรวจเงิน
แผนดิน หรือใหตนมีอํานาจในการบริหารราชการภายในสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ยกเวนกรณีเดียว
คือการแตงตั้งตําแหนงรองผูวาการตรวจเงินแผนดินซ่ึงเปนตําแหนงท่ีตองโปรดเกลาฯ ก็ควรกําหนด 
ใหตองไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินในฐานะท่ีเปนผูกํากับสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา การแตงต้ังรองผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
ตามแนวทางนี้มีความเหมาะสมมากกวาการกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูมีอํานาจแตงตั้ง ท้ังนี้ 
ประเด็นท่ีคณะกรรมการควรพิจารณาเพ่ิมเติมคือ หากมีผูยกประเด็นข้ึนโตแยงคัดคานเก่ียวกับอํานาจของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินในการใหความเห็นชอบการแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงินแผนดิน  
วาเปนการบัญญัติหลักการในเรื่องอํานาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินท่ีเกินกวาท่ีกําหนด 
ในรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาววา ในทางปฏิบัติระบบราชการท่ัวไปการนําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรง 
พระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งผูบริหารระดับสูงในหนวยงานราชการจะตองเสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือใหความ
เห็นชอบ ดังนั้น การกําหนดใหการแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงินแผนดินซ่ึงเปนตําแหนงท่ีตองโปรดเกลาฯ 
ตองไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน แทนการเสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือใหความ
เห็นชอบเชนเดียวกับหนวยงานของรัฐอ่ืน ถือวาเปนการกําหนดหลักการท่ียังคงความเปนอิสระในเรื่อง



๑๗ 

อํานาจการใชดุลพินิจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินในการแตงต้ังรองผูวาการตรวจเงินแผนดิน  
โดยไมอยูภายใตการแทรกแซงหรือกาวกายจากฝายบริหารหรือองคกรอ่ืน 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา เหตุผลท่ีตั้งเปนประเด็นเพ่ือใหท่ีประชุมพิจารณา 
เนื่องจากมาตรา ๒๔๐ ของรัฐธรรมนูญ ไมมีบทบัญญัติใดท่ีใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ี 
และอํานาจในการบริหารกิจการภายในของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน สวนความวา “กํากับการ 
ตรวจเงินแผนดิน” ในมาตรา ๒๔๐ (๓) ของรัฐธรรมนูญ นั้น มิไดหมายความรวมถึงการกํากับการดําเนินงาน
หรือการบริหารราชการภายในสํานักงานการตรวจเงินแผนดินดวย ประกอบกับบทบัญญัติในมาตรา ๒๔๐ 
ของรัฐธรรมนูญ ไมไดกําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจท่ีกําหนดไวในกฎหมายอ่ืนดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการท่ีบัญญัติในวรรคเจ็ดท่ีเพ่ิมข้ึนใหมท่ีกําหนดใหการแตงตั้ง 
รองผูวาการตรวจเงินแผนดินจะตองไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินหรือไมก็ไดนั้น 
ถือวาเปนบทบัญญัติท่ีใหอํานาจดุลพินิจแกคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูพิจารณากําหนด รวมท้ัง
เปนหลักการท่ีทําใหเกิดระบบการถวงดุลตรวจสอบระหวางคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกับผูวาการ 
ตรวจเงินแผนดิน จึงจําเปนตองอาศัยบทบัญญัติความวา “กํากับการตรวจเงินแผนดิน” ในมาตรา ๒๔๐ (๓) 
ของรัฐธรรมนูญ เพ่ือรองรับหลักการในเรื่องการแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงินแผนดินตามท่ีบัญญัติใน 
วรรคเจ็ดท่ีเพ่ิมข้ึนใหม  ซ่ึงในทางปฏิบัติการตรวจเงินแผนดินจะเปนหนาท่ีและอํานาจของผูวาการตรวจเงิน
แผนดินและรองผูวาการตรวจเงินแผนดินท่ีมีหนาท่ีดําเนินการตรวจเงินแผนดินใหเปนไปตามนโยบาย 
การตรวจเงินแผนดินและหลักเกณฑมาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดินท่ีคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินเปนผูกําหนด รวมท้ังดําเนินการตรวจเงินแผนดินใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลัง
ของรัฐดวย อยางไรก็ตาม เม่ือมีกรณีท่ีจะตองแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงินแผนดินก็ควรกําหนดให
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินใหความเห็นชอบ 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา หากกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
ซ่ึงเปนผูบริหารสูงสุดของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน เปนผูมีอํานาจแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงินแผนดิน
และเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินโดยใชหลักเกณฑการแตงตั้งในระบบราชการท่ัวไป 
ไดหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา การแตงตั้งขาราชการเพ่ือดํารงตําแหนงผูบริหารระดับสูงของหนวยงาน
ของรัฐในระบบราชการปกติท่ัวไปตองเสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือใหความเห็นชอบ ดังนั้น การแตงตั้งรองผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินซ่ึงเปนผูบริหารระดับสูงของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน แทนท่ีจะกําหนดใหเสนอตอ
คณะรัฐมนตรีเพ่ือใหความเห็นชอบ ก็ควรกําหนดใหเปนอํานาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
เปนผูใหความเห็นชอบจะเหมาะสมมากกวา 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา ความวา “จะกําหนดใหตองไดรับความเห็นชอบ 
จากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกอนก็ได” ในวรรคเจ็ดท่ีเพ่ิมข้ึนใหมของรางมาตรา ๕๑ เปนบทบัญญัต ิ
ท่ีใหดุลพินิจแกคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินในเรื่องการแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงินแผนดินวาจะตอง
ไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินหรือไมก็ได ใชหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา เนื่องจากความดังกลาวข้ึนตนประโยคดวยคําวา “จะ” จึงจําเปนตองมี
คําวา “ก็ได” ทายประโยค ท้ังนี้ หลักการท่ีกําหนดในวรรคเจ็ดท่ีเพ่ิมข้ึนใหมเพ่ือใหเปนดุลพินิจแก
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินในการพิจารณาวาการแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงินแผนดินจะตองไดรับ
ความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกอนหรือไมก็ได  



๑๘ 

 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ตําแหนงผูบริหาร
ระดับสูงของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน เชน ตําแหนงท่ีปรึกษาการตรวจเงินแผนดิน หรือตําแหนง
ผูตรวจเงินแผนดิน เปนตน เปนตําแหนงท่ีเทียบเทารองผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือไม ดังนั้น การกําหนด
กระบวนการแตงตั้งในวรรคเจ็ดท่ีเพ่ิมข้ึนใหมควรบัญญัติใหครอบคลุมถึงตําแหนงดังกลาวดวย  
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการท่ีบัญญัติในวรรคเจ็ดท่ีเพ่ิมข้ึนใหมไมครอบคลุมถึงตําแหนง
ผูทรงคุณวุฒิซ่ึงเปนตําแหนงท่ีตองโปรดเกลาฯ แตใชบังคับเฉพาะการแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงินแผนดิน
เพียงตําแหนงเดียวเทานั้นท่ีอาจกําหนดใหตองไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา  ในทางปฏิบัติ 
เรื่องอํานาจการบังคับบัญชาเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินนั้น  เกิดปญหาในทางปฏิบัติ
เนื่องจากเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตีความวา เจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินท่ีปฏิบัติราชการในสํานักอํานวยกิจการคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน และเจาหนาท่ีของรัฐอ่ืนท่ีมา
ชวยปฏิบัติราชการในสํานักอํานวยกิจการคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเทานั้นท่ีอยูในกํากับดูแลของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน เนื่องจากเปนสํานักท่ีมีภารกิจหนาท่ีความรับผิดชอบรองรับในการอํานวย
ความสะดวกใหแกคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน  
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินยังไมมีความเขาใจในบทบาทหนาท่ี 
และอํานาจของตน โดยคิดวาตนเองเปนเจาของอํานาจตามท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนูญโดยตรงลักษณะ
เชนเดียวกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หรือผูตรวจการแผนดิน  
แตในความเปนจริงผูท่ีมีอํานาจในการตรวจเงินแผนดินตามท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนูญคือผูวาการตรวจเงิน
แผนดิน ไมใชคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน แตเหตุผลท่ีรัฐธรรมนูญตองกําหนดใหมีคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดิน เพ่ือเปนองคกรท่ีมีอํานาจในการถวงดุลตรวจสอบการทําหนาท่ีของผูวาการตรวจเงิน
แผนดิน โดยใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูกําหนดหลักเกณฑในเรื่องการตรวจเงินแผนดิน 
แลวกํากับดูแลวาผูวาการตรวจเงินแผนดินดําเนินการตามหลักเกณฑมาตรฐานท่ีคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินกําหนดไวหรือไม ดังนั้น การใชอํานาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินหากเปนการใชอํานาจ
อยางถูกตองก็จะไดรับการยอมรับนับถือจากหนวยงานท่ีเก่ียวของ แตหากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน
ใชอํานาจโดยลงไปตรวจสอบในทุกกระบวนการในรายละเอียดวาผูวาการตรวจเงินแผนดินและเจาหนาท่ี
ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบถูกตองหรือไม ในทางปฏิบัติจะตองตั้งสํานักงานข้ึนอีก
สํานักงานหนึ่งเพ่ือมีหนาท่ีในการติดตามตรวจสอบการปฏิบัติหนาท่ีของผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
และเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินดวย ซ่ึงไมตรงกับวัตถุประสงคของรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้  
การจัดรูปแบบองคกรท่ีมีอํานาจในการตรวจเงินแผนดินในอดีตเรียกวา “คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน” 
โดยกําหนดใหผูท่ีมีอํานาจในการตรวจเงินแผนดินท่ีแทจริง คือกรรมการตรวจเงินแผนดินซ่ึงมีประมาณ 
หาสิบคน แตรูปแบบดังกลาวไดเปลี่ยนแปลงไปภายหลังรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ มีผลใชบังคับ โดยกําหนดให
ผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูดําเนินการตรวจสอบและมีความเปนอิสระในการตรวจเงินแผนดิน แตผูราง
รัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ มีความกังวลวาผูวาการตรวจเงินแผนดินอาจดําเนินการตรวจสอบไมเปนไปตาม
รัฐธรรมนูญหรือกฎหมายได จึงไดสรางองคกรตรวจสอบคือ คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเพ่ือทําหนาท่ี
กํากับ ควบคุมการตรวจเงินแผนดินของผูวาการตรวจเงินแผนดิน ซ่ึงเปรียบเสมือนการบริหารมหาวิทยาลัย 
สภามหาวิทยาลัยมีหนาท่ีวางนโยบายและกํากับดูแล ซ่ึงหากสภามหาวิทยาลัยวางนโยบายในการกํากับดูแล
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ไวเปนอยางดี สภามหาวิทยาลัยก็สามารถตรวจสอบเชิงลึกได เชน การเรียกขอมูลเพ่ือตรวจสอบ เปนตน  
แตสภามหาวิทยาลัยไมมีอํานาจในการบริหารกิจการภายในของมหาวิทยาลัย แตขณะนี้คณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดินเขาใจวาตนเองมีอํานาจในการตรวจเงินแผนดินจึงพยายามท่ีจะลงไปตรวจสอบการตรวจเงิน
แผนดินของผูวาการตรวจเงินแผนดินจึงอาจทําใหเกิดความขัดแยงภายในองคกร ดังนั้น การออกแบบ
บทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน คณะกรรมการ 
จึงพยายามท่ีจะออกแบบอํานาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกับอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดิน
ใหชัดเจนวามีขอบเขตอํานาจแคไหนเพียงใด จะไดไมเกิดปญหาความขัดแยงภายในองคกร 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา วิธีการบัญญัติใน
ลักษณะนี้เพ่ือใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูมีอํานาจเบ็ดเสร็จเด็ดขาดในการดําเนินการตรวจเงินแผนดิน
เพียงคนเดียว สวนตัวเห็นดวยกับหลักคิดท่ีไมควรกําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเขามากาวกาย
แทรกแซงการตรวจเงินแผนดินของผูวาการตรวจเงินแผนดินในบางเรื่อง แตในแงการกํากับดูแล หากมี 
ผูรองเรียนวาผูวาการตรวจเงินแผนดินวินิจฉัยผิดพลาด หากไมกําหนดใหมีชองทางเพ่ือใหหนวยรับตรวจ 
ไดมีกระบวนการในการตรวจสอบการใชดุลพินิจของผูวาการตรวจเงินแผนดินได ก็เทากับเปนการใหอํานาจ
เบ็ดเสร็จเด็ดขาดแกผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
 ประธานกรรมการกลาววา ข้ึนอยูกับบทบัญญัติในสวนการสรางกลไกในการกํากับดูแลของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินวาจะมีขอบเขตอํานาจในการกํากับดูแลเพียงใด ซ่ึงคณะกรรมการ 
ยังพิจารณาไมถึงบทบัญญัติในสวนนั้น เม่ือคณะกรรมการพิจารณาถึงบทบัญญัติในเรื่องการกํากับดูแลการ
ตรวจเงินแผนดิน อาจกําหนดหลักการเพ่ือรองรับกรณีท่ีมีการรองเรียน โดยแบงออกเปนสองประเภท 
ประเภทท่ีหนึ่ง มีคํากลาวหาวาผูวาการตรวจเงินแผนดินเลือกปฏิบัติ คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินจะมี
อํานาจลงไปตรวจสอบเฉพาะเรื่องวาเปนจริงตามท่ีมีการกลาวหาหรือไม และประเภทท่ีสอง เรื่องใหญๆ 
ท่ีรัฐธรรมนูญกําหนดวาผูวาการตรวจเงินแผนดินจะตองขอความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดิน เชน กรณีโครงการท่ีจะกอความเสียหายตอประเทศชาติ หรือพบวามีการตั้งงบประมาณขัดตอ
มาตรา ๑๔๔ ของรัฐธรรมนูญ อาจกําหนดวากอนท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินจะทักทวงหนวยงานจะตอง
หารือคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกอน เปนตน  
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา บทบัญญัติในวรรคเจ็ดของรางมาตรา ๕๑ จําเปนตอง
มีคําวา “จะ” หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผู กําหนดวาการแตงตั้ง 
รองผูวาการตรวจเงินแผนดินจะตองไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกอนหรือไมก็ได 
ข้ึนอยูกับดุลพินิจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินวาจะกําหนดใหการแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงิน
แผนดินตองไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินหรือไม 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ควรระบุใหชัดวาเวนแตการ
แตงตั้งรองผูวาการตรวจเงินแผนดินตองไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกอน  
เพ่ือเปนบทบังคับ 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา โครงสรางของระบบราชการในปจจุบันเปน
ระบบแทง ซ่ึงตําแหนงผูทรงคุณวุฒิเปนตําแหนงท่ีตองโปรดเกลาฯ เชนเดียวกัน กรณีนี้ตองบัญญัติใหมี
ลักษณะเดียวกับการแตงตั้งรองผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือไม 
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 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคเจ็ดท่ีเพ่ิมข้ึนใหมของรางมาตรา ๕๑ เปนดังนี้   
“การดําเนินการตามมาตรานี้ ตองไมมีผลเปนการใหคณะกรรมการ หรือกรรมการมีอํานาจในการบรรจุ 
แตงต้ัง ยาย เลื่อนตําแหนง หรือข้ึนเงินเดือนเจาหนาท่ี เวนแตเปนกรณีของรองผูวาการหรือตําแหนงอ่ืน 
ท่ีเทียบเทา คณะกรรมการจะกําหนดใหตองไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการกอนก็ได” เนื่องจาก 
มีการกําหนดเง่ือนไขวาใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกําหนดระเบียบ และเม่ือกําหนดใหคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินออกระเบียบการบริหารงานบุคคลเม่ือไมมีการออกระเบียบก็ใหเทียบกับระเบียบ
ขาราชการพลเรือนซ่ึงรางมาตรา ๕๓ เขียนรองรับไวแลว 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขนุการกรรมการ คนท่ีสอง สอบถามวา หลักการในเรื่องอํานาจ 
ออกระเบียบการบริหารงานบุคคลในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ บัญญัติลักษณะเดียวกับรางมาตรานี้จะตองมีการแกไขในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติกําหนดไวอยางไร 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติบัญญัติใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกําหนดระเบียบหรือประกาศ แตไมมีบทบัญญัติ
ลักษณะเดียวกับท่ีบัญญัติในวรรคเจ็ดท่ีเพ่ิมข้ึนใหมของรางมาตรา ๕๑  
 ประธานกรรมการกลาววา หนาท่ีและอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดินตามรางมาตรา ๔๔  
ไมสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ จึงควรบัญญัติหนาท่ีและอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดินใหสอดคลองกับ
รัฐธรรมนูญเปนหลัก จากนั้นจึงกําหนดรายละเอียดเพ่ิมเติมเขาไป นอกจากนี้ ควรกําหนดบทนิยามคําวา 
“เจาหนาท่ี” ใหหมายความถึงขาราชการหรือลูกจางของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินดวย เพ่ือใหสามารถ
มอบหมายใหเจาหนาท่ีดําเนินการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ได ดังนั้น เสนอแกไข 
รางมาตรา ๔๔ (๑๐) เปนดังนี้ “แตงตั้งพนักงานเจาหนาท่ีเพ่ือปฏิบัติการตาม (๑) (๒) (๕) ( ๖) (๗)  

และ (๘) หรือมอบหมายใหขาราชการ ลูกจาง หรือพนักงานเจาหนาท่ีดําเนินการตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ รวมถึงรับผิดชอบในการปฏิบัติหนาท่ีของพนักงานเจาหนาท่ีดังกลาว” และเพ่ิมความ
เปนรางมาตรา ๔๔ (๒/๑) ดังนี้ “มอบหมายใหเจาหนาท่ีดําเนินการตาม (๑) และ (๒)” ท้ังนี้ มอบหมายให
คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน ยกรางมาตรา ๔๔  
ข้ึนใหมเพ่ือใหหนาท่ีและอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดินสอดคลองกับบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๒ กําหนดใหผูวาการตรวจเงิน
แผนดินมีหนาท่ีและอํานาจมอบหมายใหเจาหนาท่ีดําเนินการตรวจเงินแผนดิน รวมท้ังกํากับและรับผิดชอบ
ในการปฏิบัติหนาท่ีของเจาหนาท่ีดังกลาวดวย แตในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน กลับใชถอยคําวา “พนักงานเจาหนาท่ี” ซ่ึงไมสอดคลองกับบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ 

ประธานกรรมการกลาววา คําวา “พนักงานเจาหนาท่ี” ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการตรวจเงินแผนดินนี้ ใหแกไขเปนคําวา “เจาหนาท่ี” ท้ังหมด เพ่ือใหสอดคลองกับบทบัญญัติใน
รัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ คําวา “เจาหนาท่ี” หมายความรวมถึงขาราชการและลูกจางของสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินดวย 

 
 



๒๑ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๕๑ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๕๑ ใหคณะกรรมการมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศเก่ียวกับการบริหารงานท่ัวไป 
การบริหารงานบุคคล การงบประมาณ การเงินและทรัพยสิน และการดําเนินการอ่ืนของสํานักงาน 
โดยเฉพาะในเรื่องดังตอไปนี้ 

(๑) การแบงสวนราชการภายในของสํานักงานและขอบเขตหนาท่ีและอํานาจของสวนราชการ
ดังกลาว  

(๒) การกําหนดตําแหนง การจัดประเภทตําแหนง ระดับตําแหนง และการเทียบตําแหนง อัตรา
เงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษสําหรับตําแหนง และคาตอบแทนหรือสิทธิประโยชนอ่ืนของขาราชการและลูกจาง
ของสํานักงาน  

(๓) การกําหนดคุณสมบัติ การคัดเลือก การบรรจุ การแตงตั้ง การออกจากราชการ วินัย การรองทุกข 
และการอ่ืนท่ีจําเปนในการบริหารงานบุคคลสําหรับขาราชการสํานักงาน  

(๔) การบริหารจัดการการเงินและทรัพยสิน การงบประมาณ และการพัสดุของสํานักงาน  
(๕) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะหอ่ืนแกขาราชการสํานักงาน  
(๖) การกําหนดเครื่องแบบและการแตงเครื่องแบบของกรรมการและขาราชการสํานักงาน  
(๗) การรักษาทะเบียนประวัติและควบคุมการเกษียณอายุของขาราชการสํานักงาน 
(๘) การกําหนดวิธีการและเง่ือนไขในการจางลูกจางสํานักงาน รวมท้ังการกําหนดเครื่องแบบและ

การแตงกาย และการจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะหอ่ืนของลูกจางสํานักงาน 
ระเบียบหรือประกาศตามวรรคหน่ึง ใหประธานเปนผูลงนามและเ ม่ือไดประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษาแลวใหใชบังคับได 

การดําเนินการตาม (๑) (๒) และ (๘) ตองคํานึงถึงความมีประสิทธิภาพ ความคุมคา และ 
ความคลองตัว 

การกําหนดตาม (๒) ตองคํานึงถึงคาครองชีพ และความเพียงพอในการดํารงชีพและภาระ 
ความรับผิดชอบท่ีแตกตางกันของบุคลากรแตละสายงานและระดับดวย 

ในการออกระเบียบเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการคํานึงถึง 
ความเท่ียงธรรม ขวัญและกําลังใจของบุคลากร 

ใหประธานกรรมการเปนผูมีหนาท่ีลงนามในระเบียบหรือประกาศท่ีคณะกรรมการมีมติเห็นชอบแลว 
และเม่ือประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลวใหใชบังคับได 

การดําเนินการตามมาตรานี้ ตองไมมีผลเปนการใหคณะกรรมการ หรือกรรมการมีอํานาจในการ
บรรจุ แตงตั้ง ยาย เลื่อนตําแหนง หรือข้ึนเงินเดือนเจาหนาท่ี เวนแตเปนกรณีของรองผูวาการหรือตําแหนง
อ่ืนท่ีเทียบเทา คณะกรรมการจะกําหนดใหตองไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการกอนก็ได” 
 ๒. รอการพิจารณารางมาตรา ๔๔ 
 
 มาตรา ๕๒ 

“มาตรา ๕๒ ขาราชการสํานักงาน ไดแกบุคคลซ่ึงไดรับการบรรจุและแตงตั้งใหเปนขาราชการ 
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

ใหขาราชการสํานักงานเปนขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 



๒๒ 

ใหนํากฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือนมาใชบังคับกับการบริหารงานบุคคลตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เทาท่ีไมขัดหรือแยงกับพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

การจายเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงใหแกขาราชการสํานักงาน ใหเปนไปตามกฎหมายวาดวย
การนั้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เปนดังนี้ “ใหนํากฎหมายวาดวยระเบียบ

ขาราชการพลเรือนมาใชบังคับกับการใดอันเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลตามท่ี มิได กําหนดไวใน

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เทาท่ีไมขัดหรือแยงกับพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญน้ีใหนํา

กฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือนมาใชบังคับกับการบริหารงานบุคคลของเจาหนาท่ีโดยอนุโลม” 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๕๒ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๕๒ ขาราชการสํานักงาน ไดแกบุคคลซ่ึงไดรับการบรรจุและแตงตั้งใหเปนขาราชการ 

ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
ใหขาราชการสํานักงานเปนขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
ใหนํากฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือนมาใชบังคับกับการใดอันเก่ียวกับการบริหารงาน

บุคคลตามท่ีมิไดกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เทาท่ีไมขัดหรือแยงกับพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญน้ีใหนํากฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือนมาใชบังคับกับการบริหารงาน

บุคคลของเจาหนาท่ีโดยอนุโลม 
การจายเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงใหแกขาราชการสํานักงาน ใหเปนไปตามกฎหมายวาดวย

การนั้น” 
 
มาตรา ๕๓ 
“มาตรา ๕๓ เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามมาตรา ๕๒/๒ วรรคสาม ใหคณะกรรมการ 

ทําหนาท่ีเปน ก.พ. ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน และมีอํานาจแตงตั้งอนุกรรมการ 
เพ่ือทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการขาราชการสํานักงานได โดยมีองคประกอบและหนาท่ีและอํานาจตาม
หลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด 

ใหคณะอนุกรรมการท่ีไดรับแตงต้ังทําหนาท่ีเชนเดียวกับคณะอนุกรรมการสามัญประจํากระทรวง
ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน 

ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการในฐานะองคกรกลางบริหารงานบุคคลและคณะอนุกรรมการ
ท่ีไดรับการแตงตั้ง ใหมีสิทธิไดรับคาเบี้ยประชุมเชนเดียวกับ ก.พ. หรือ อ.ก.พ. แลวแตกรณี” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

การตรวจเงินแผนดิน เสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตาม 
มาตรา ๕๒/๒ วรรคสาม ใหคณะกรรมการทําหนาท่ีเปน ก.พ. ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการ 

พลเรือน และมีอํานาจแตงตั้งอนุกรรมการเพ่ือทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการขาราชการสํานักงานได โดยมี
องคประกอบและหนาท่ีและอํานาจตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

 



๒๓ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๕๓ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕๓ เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามมาตรา ๕๒/๒ วรรคสาม ใหคณะกรรมการ 

ทําหนาท่ีเปน ก.พ. ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน และมีอํานาจแตงตั้งอนุกรรมการ 
เพ่ือทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการขาราชการสํานักงานได โดยมีองคประกอบและหนาท่ีและอํานาจตาม
หลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ใหคณะอนุกรรมการท่ีไดรับแตงต้ังทําหนาท่ีเชนเดียวกับคณะอนุกรรมการสามัญประจํากระทรวง
ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน 
 ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการในฐานะองคกรกลางบริหารงานบุคคลและคณะอนุกรรมการ
ท่ีไดรับการแตงตั้ง ใหมีสิทธิไดรับคาเบี้ยประชุมเชนเดียวกับ ก.พ. หรือ อ.ก.พ. แลวแตกรณี” 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันอังคาร ท่ี ๒๐ มิถุนายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๕ นาฬิกา 
 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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